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Аналізуються проблеми, позв’язані з інтеграцією мусульман у європейський простір на
прикладі мусульманських етноконфесійних меншин у Франції. Досліджуються особливості, а
також визначаються умови, необхідні для оптимізації цього процесу. Ключові слова: іслам,
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Актуальність теми. На сучасному етапі іслам демонструє інтенсивну
динаміку свого поширення в європейському контексті. На зламі століть він справляє
дедалі зростаючий вплив на сучасні політичні, геостратегічні, етнічні й релігійні
взаємини в Європі. Серед актуальних теоретичних і практичних проблем, які
закономірно генеровані буттям диференційованого й конфліктогенного європейського
світу, чільне місце посідає проблема інтеграції мусульман у європейський простір, а
також проблема важливої та суперечливої ролі мусульманського чинника в
політичному, економічному, релігійно-культурному житті Європи, його дотичності до
інтересів континентальної безпеки та стабільності.

До цих питань звертаються політологи, філософи, релігієзнавці, конфліктологи.
Доречно послатися на праці А.Арістової, А.Акаєва, Ю.Антоняна, О.Богомолова, С.Данилова,
С.Здіорука, М.Кирюшка, А.Колодного, О.Сагана, Т.Хазир-Огли, С.Удовика, О.Яроша та ін.

Об’єктом дослідження є проблеми, пов’язані з інтеграцією мусульман у
європейські соціуми, метою – виокремлення та аналіз провідних тенденцій в
інтеграції мусульманської общини у зазначених регіонах, завданнями –
дослідження особливостей, а також визначення умов, необхідних для оптимізації
процесу євроінтеграції мусульман.

Більшість країн Європи тривалий час залишалися мононаціональними і
моноконфесійними; панівною релігією до XVI століття був католицизм. За останні
десятиліття ситуація змінилася: хоча й сьогодні католицтво залишається
домінуючою релігією, але країни Євросоюзу перетворилися на багатоконфесійні
соціуми, де серед значної кількості релігійних віросповідань різної міри
поширеності, на другі позиції певно виходить іслам.

У 1992 році в Західній Європі налічувалося понад 7 млн. мусульман, у 2004 р. –
серед 450 млн. населення Євросоюзу проживало вже 15 млн. мусульман. У 2009 році в
країнах Європи живе від 22 до 24 млн. мусульман (точні підрахунки ускладнені,
оскільки віросповідання в країнах ЄС є особистою справою кожного громадянина і в
офіційних документах, як правило, не вказується). При цьому слід зазначити, що
переважна більшість європейських мусульман (французькі громадяни алжирського і
мароканського походження, німецькі громадяни турецького походження) живуть у
країнах – членах ЄС уже кілька десятиліть і давно «асимільовані», а їхні діти й онуки,
що народилися в Європі, мають місцеве громадянство з народження [див.: 1].
Демографи передбачають, що до 2015 р. чисельність мусульман у Європі подвоїться,
завдяки високому рівню народжуваності та масовій іміграції з країн Північної Африки і
Близького Сходу. У Великобританії, Франції, Німеччини, Іспанії, Італії іслам став
другою за чисельністю релігією після християнства.

Переживаючи економічний підйом у перші повоєнні десятиліття, Франція,
відчуваючи потребу в дешевій робочій силі, активно заохочувала трудову міграцію з
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наданням французького громадянства. З країн, які здобули незалежність (Магрибу та
Центральної Африки) постійно збільшувався потік гастарбайтерів. Сьогодні в умовах
демографічної кризи в Європі рух міграційного потоку став не тільки кількісно
безперервним, а й змінив свої якісні характеристики, набуваючи нових форм. Мігранти, не
бажаючи ні інтегруватися, ні асимілюватися в приймаючому їх суспільстві, наполегливо
вимагають рівноправ'я, отримують його і стверджують власний стиль життя.

Нині найбільші мусульманські громади зосереджені в Німеччині, Великобританії,
Франції. Так, до початку дев'яностих років ХХ ст. у великих містах Франції з'явилися
цілі арабо-мусульманські квартали та райони, а в окремих містах, як, наприклад, у
приморському Марселі, вже понад половини восьмисоттисячного населення міста
складають араби та африканці. Передмістя Парижу – Ліон, Лілль в основному
складаються з північноафриканських робітників-мігрантів [див.: 2, с.2].

Мусульманська громада Франції поповнюється не тільки за рахунок мігрантів. В
останні десятиліття в іслам навертається дедалі більше корінних французів. (Зауважимо
принагідно, що згідно з ісламським ученням, усі люди при народженні є мусульманами,
але потім батьки ввергають їх в оману у формі іудейства, християнства чи
ідоловклоніння). За останні роки до ісламу навернулося (тож за мусульманською
термінологією – «повернулося») понад 300 тис. корінних французів. Прихильниками
Корану щорічно стають 30 тис. французів. Французи, що прийняли іслам, уже
викладають Коран дітям імігрантів-мусульман [див.: 3, с.9].

Збільшення чисельності мусульман в останні десятиліття сприяє динамічному
розвитку ісламської інфраструктури: релігійних організацій, мечетей і т.д. На вимогу
приїжджих мусульман, імпровізовані мечеті стали відкриватися не тільки в житлових
кварталах, а й на промислових підприємствах, зокрема на заводах «Рено». Крім того, на
деяких французьких цвинтарях почали вигороджувати спеціальні мусульманські
ділянки, а в мусульманських кварталах з'явилися магазини, які торгують продуктами,
дозволеними для вживання послідовниками ісламу [див.: 4, с.4].

Враховуючи зазначене, варто погодитися з висновками аналітиків, за якими
Європейське Співтовариство досить пізно усвідомило той факт, що «ісламська
атака» на західні країни – не спонтанне і тимчасове явище і не штучно спровокована
акція, а закономірний процес, який є наслідком цілого ряду чинників: від
непродуманої міграційної політики європейської влади, що була пов'язана з
нестачею робочої сили під час економічного підйому в післявоєнний період і стала
причиною соціальної напруженості, до формування єдиного інформаційного
простору під тиском процесів глобалізації [див.: 5, с.6-7].

У зв'язку з цим, дедалі гостріше постає проблема нестачі соціально-політичної
стратегії, яка враховувала б інтереси і право на збереження своєї культурної
ідентичності, своїх уявлень про життя суспільства і держави як автохтонної частини
населення, так і мусульман-іммігрантів. Сьогодні в Європі практично ніхто з політиків,
а також простих громадян не виступає проти визнання жителів-мусульман, народжених
в Європі і громадян ЄС повноправними членами суспільства.

Представництво мусульман у Європейських країнах є однією з найскладніших
проблем, яку слід розв’язувати для врегулювання стосунків між релігійними громадами
і державною владою. Це пов'язано з тим, що, як відомо, в ісламі не існує єдиної,
жорсткої ієрархічної структури. Іслам є релігією, в рамках якої ніхто не може
претендувати на виняткове право представлення інтересів усіх мусульман. Становище
мусульман, які приїжджають з різних країн, ускладнюється ще й тим, що вони нерідко
дотримуються різних підходів до тих чи тих тверджень шаріату.

Зараз у Франції налічується кілька сотень ісламських організацій, що є складною
проблемою не лише для держави, а й для самих мусульман. У держави виявилося
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багато партнерів для діалогу, хоча головними з них для Франції були Алжир, Мароко і
почасти Туніс. Єдиний представницький орган мусульман, з яким держава могла б
вести діалог, відсутній. Значна кількість ісламських центрів, а також конкурентні
стосунки між ними свідчать про наявність серйозних суперечностей, які знаходять своє
вираження в утвердженні різних моделей і способів буття ісламу на Європейському
просторі. Прихильники ліберального ісламу ратують за те, аби вписатись у західне
суспільство, представники ж радикальних поглядів швидше добачають у мусульманах
Європи якусь «п'яту колону», яка дозволить ісламу здобути остаточну перемогу.

Одним із найбільш відомих прихильників ідеї Євроісламу є настоятель Великої
Паризької мечеті Даліль Бубакер. Він вважає, що французькі мусульмани повинні
відмовитися від позиції конфронтації і стати прихильниками європейської
цивілізації, зберігаючи при цьому свої релігійні цінності. На думку Бубакера,
держава мусить припиняти проповіді прихильників радикального ісламу, а
прихильників євроісламу, навпаки, підтримувати. Але держави утримуються від дій,
що дає можливість представникам радикального ісламу безперешкодно
проповідувати свої погляди в європейських мечетях. Саме вони, а не прихильники
ліберального ісламу впливають на настрої та уми в Європі [див.: 6, с.7].

Відомий французький ісламознавець і політолог Олів'є Рой, аналізуючи у своїх
працях витоки і сучасні тенденції ісламського радикалізму, відзначає, що рівень
радикалізації мусульман у Європі не залежить від політики держави щодо
мусульманських спільнот: чи це британський мультикультуралізм чи-то
французький інтеграціонізм. Радикали відокремлюють іслам від національності та
визначають себе виключно як тих, хто належить до спільноти віруючих. Рой у цьому
випадку пропонує визнати іслам як європейську релігію, без того, аби вважати її
виразом етнокультурної ідентичності. З іншого боку, держава повинна підтримувати
традиційні ісламські кола в їх спробах ізолювати ісламських радикалів, уникаючи
підтримки виключно ліберальних мусульман, оскільки це призведе до їх
дискредитації в очах мусульманського співтовариства [див.: 7, с.56-58].

Тому через брак єдиного, офіційного представництва мусульман у кожній з країн,
владі доводиться вести діалог з кожною громадою окремо. При цьому виникає
проблема якості та ефективності державно-конфесійної політики. Частина європейської
політичної еліти з упередженням ставиться до ісламських держав, остерігаючись
ескалації релігійно-політичних і військових конфліктів на європейський простір.

Особливе питання – це питання одягу, яке стало предметом чвар, наповнених
глибоким символічним змістом: Хіджаб викликає запеклі суперечки в Швеції, Бельгії та
Німеччині. Але ніде пристрасті не досягали такого напруження, як у Франції, де
мусульманське населення перебуває в конфлікті з доктриною «республіканської»
інтеграції. Радикально налаштовані мусульманки використовують традиційний одяг для
демонстрації своїх поглядів, і вигляд безлічі мусульманок у чадрах на вулицях
європейських столиць дає наочне уявлення про популярність саме радикальних ідей. Це
свідчить про суперечності між жорсткою секулярною настановою, типовою для
світського французького суспільства, і домаганнями ісламу на проникнення в усі сторони
життя суспільства. Тут позиція держави зводиться до суттєвих обмежень: потрібно
«утримуватися від виставляння напоказ знаків релігійної приналежності», таких,
наприклад, як головна хустка, з приводу якої йшло безліч суперечок [див.: 8, с.57].

Суперечки з приводу головних хусток це лише зовнішня сторона набагато
більш фундаментального конфлікту. Мова йде про те, як буде облаштовано
співіснування 5 млн. французьких мусульман з іншими 55 млн. французів? Скільки
ісламу може витримати республіка? Або навпаки: чи можлива інтеграція ісламу в
західну демократію? [див.: 9].



Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 539-540. Філософія154

Отже, питання проживання мусульман у немусульманському суспільстві гостро
потребує отримання правових відповідей з позицій шаріату та мусульманського фікху. В
середовищі мусульман, які вже значною мірою інтегровані в немусульманські
суспільства і до того ж створюють там стійкі громади, продовжують практично
застосовуватися норми ал-фікх, які визначають правила культу і порядок виконання
мусульманами своїх релігійних обов’язків. «Фікх для мусульманських меншин» це
система юридичних рішень, прийнятих ісламськими вченими на основі Корану та Сунни,
де враховані також особливості місцевої культури і специфіка суспільних відносин,
оскільки сьогодні ні колишня правова спадшина, ні правові рішення, що пропонуються
сучасними мусульманськими вченими, не дають більшості відповідей мусульманам.

Слід відзначити, що ставлення до “фікху меншин” різне. Обґрунтування
правильності чи неправильності власної позиції базується на тлумаченні тих або тих
аятів Корану та хадисів, чи випадків з життя Мухаммада, зафіксованих у Сірі. Одні
вважають “фікх меншин” засобом для ефективного розв’язання завдання
безконфліктного існування мусульман у неісламському суспільстві, встановлення
кращих комунікацій з немусульманами, щоб на власному прикладі довести значущість
ісламу та навернути їх до істини. Для інших – “фікх меншин” не відповідає загально-
усталеним принципам чотирьох мазхабів, є вигадкою злих сил, чия мета – розділити
мусульман, показати помилкове істинним.

“Фікх меншин” не відхиляється від загального фікху, але при цьому йому
притаманна достатньо виразна специфіка. В основу “фікху меншин” покладено не
принцип суворої прихильності одному мазхабу, а принцип вільного пошуку розв’язків
специфічних проблем мусульманських меншин у всій правовій спадщині мусульман.
Слід шукати правові аналогії не тільки в рамках чотирьох класичних мазхабів, а
вдаватися до спадщини різних шкіл фікху та напрямів [див.: 10, с.103-104].

Основною метою місії “фікху меншин” є створення позитивного іміджу ісламу та
мусульман в очах немусульманського суспільства. А також ознайомлення їх з ісламом,
з його творчим потенціалом, спрямованим на “суспільне благо і у результаті –
запрошення в іслам”. Цей аспект “фікху меншин” має назву продовження
“посланницької місії”, що є обов’язком кожного мусульманина. Система фатв “фікху
меншин” базується на повному перегляді основних принципів стосунків з
немусульманами та усталених термінів ісламської юриспруденції і водночас на
використанні всіх класичних методів фікху. Натомість “фікх меншин” є фікхом
мирного співіснування – головним є не політичне домінування, а можливість
виконання мусульманами приписів Корану та можливість ведення заклику до ісламу
тими методами, які для цього суспільства є звичними. Тож ставлення до немусульман
має бути максимально толерантним і справедливим.

Великою проблемою також є швидкий процес політизації ісламу в світі в цілому,
і на європейських теренах зокрема, про що свідчать факти високої політичної
активності послідовників ісламу порівняно з представниками інших релігій. А також
індекс співвідношення кількості мусульманського населення з числа ісламських
організацій, що значно вищий від аналогічного індексу для інших конфесій. Процес
політизації ісламу об'єктивно пов'язаний і з процесом його радикалізації. Радикальний
іслам витісняє не тільки християнські конфесії, а й ліберальні ісламські структури,
вкорінюючи серед віруючих ідеї побудови ісламської держави, правового домінування
шаріату, ісламської глобалізації та етносепаратизму. Вся складність цієї проблеми
полягає в тому, що політизація та радикалізація мусульманського співтовариства
зумовлені цілим рядом чинників, які глибоко вкорінені в реаліях суспільного буття.

Ці чинники умовно можна розділити на три групи: перша група охоплює
властивості нерелігійного порядку, тобто соціально-економічні, державно-політичні,
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міжнаціональні, правові та інші умови буття, які впливають на цивільну та
індивідуальну свідомість і активність віруючих мусульман; друга – це власне релігійні
властивості, перш за все проблеми, суперечності, конфлікти всередині ісламського
розвитку, організаційні, ідеологічні; третя група – зовнішньогеополітичні,
етнорелігійні, релігійно-ідеологічні впливи різної сили та характеру [див.: 11, с.142].

Висновки. Досліджуючи проблеми ісламу та євроінтеграції, варто взяти до уваги той
факт, що в умовах глобалізаційних процесів, створення взаємозалежних
складноорганізованих соціумів, розширення та мобільності етнічних і конфесійних діаспор
тощо, людство зіткнулося не просто з проблемою ісламо-християнських релігійних
конфліктів, які супроводжували всю історію людства, а із зовнішнім проявом чергового
історичного витку конкуренції суміжних цивілізацій, кожна з яких претендує на лідерство і
домінування в міжнародному співтоваристві. Це протистояння не тільки релігійних
світоглядів, ідеологій, ціннісних систем, а й способів життя, соціальних макросистем у всій
сукупності їх економічних, політичних, національних і правових стосунків.

У цей час Європа не може нав'язати свої стандарти і цінності ісламському світу.
Сучасне європейське християнство переживає кризу в різних сферах свого
функціювання: від трансформації сучасної релігійної свідомості до труднощів у
кадровій політиці. Для ісламських країн не характерні подібні кризові явища.
Мусульманський світ перебуває на етапі активного посилення релігійного чинника.
Іслам стрімко розширює сферу свого впливу, стаючи ідеологічною основою для
національних еліт, політичних партій, організацій, народних рухів, демонструючи
різновекторність процесів «ісламізації». При цьому мусульмани в європейських країнах
дедалі більше замикаються в межах свого власного культурного, конфесійного,
мовного простору і намагаються створити щось на кшталт «паралельного суспільства»,
адаптуючи «європейський простір» під звичний спосіб життя.
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Summary
Lavrinovych H. Islam and the Problems of Eurointegration (French Context). The article

considers the problems related to integration of muslims in European space on the example of muslim’s
ethnic and confessional minorities in France. The author investigates features and also determines terms
which are necessary for optimization of this process. Keywords: Islam, moslem community of France,
integration, migration, countries of European Union, fikkh.


